

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.366.08,

**созданного на базе федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет»
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

аттестационное дело №_____
решение диссертационного совета от 06.03.2024 №2

**О присуждении Ходунову Александру Сергеевичу, гражданину
Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук**

Диссертация «Динамика протестной активности в современном Иране» по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии принята к защите 25 декабря 2023 г. (протокол заседания № 2) диссертационным советом 24.2.366.08, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ») Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (125047, Москва, Миусская площадь, д. 6). Состав диссертационного совета утвержден приказом Минобрнауки России от 01 июня 2023 г. № 1195/нк.

Соискатель Ходунов Александр Сергеевич, 14.08.1990 года рождения. В 2012 г. окончил факультет истории, политологии и права ФГБОУ ВО «Российского государственного гуманитарного университета» по направлению подготовки 58.04.01 «Востоковедение и африканистика». В настоящее время работает преподавателем в ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет».

Диссертация выполнена на кафедре современного Востока и Африки отделения современного востоковедения и африканистики факультета востоковедения и социально-коммуникативных наук Историко-архивного

института федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ»).

Научный руководитель – доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой современного Востока и Африки отделения современного востоковедения и африканистики факультета востоковедения и социально-коммуникативных наук Историко-архивного института Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет», Никита Александрович Филин.

Официальные оппоненты:

Мелкумян Елена Суреновна, доктор политических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт востоковедения Российской академии наук (ФГБУН ИВ РАН);

Исаев Леонид Маркович, кандидат политических наук, доцент, заместитель директора Центра изучения стабильности и рисков факультета социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (ННГУ им. Н.И. Лобачевского) в своем положительном отзыве, подписанным Старкиным С.В., доктором политических наук, профессором, заведующим кафедрой политологии ННГУ, проректором по организационной и кадровой работе ННГУ, указала на актуальность темы диссертации, в которой комплексно

осмысляется протестная активность в современном Иране, а также факторы и методы, применяемые протестующими.

В качестве рекомендации указано на возможность выделения внешнего фактора в качестве одного из положений, выносимых на защиту.

Соискатель имеет 12 опубликованных научных работ по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях, включенных в Перечень ВАК, опубликовано 5 работ.

Научные работы соискателя посвящены вопросам влияния демографической динамики на политическую стабильность в Иране, особенностям протестной активности в современном Иране, социально-демографической политике иранских властей, а также особенностям политической системы современного Ирана.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Опубликованные работы соискателя по теме диссертации:

В рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК:

1. Бурова А.Н., Ходунов А.С. Факторы и динамика поддержки исламского режима в Иране // Власть. – 2014. – № 12. – С. 212–215. (0,3 п. л., авторство не разделено).

2. Ходунов А.С. Демографическая динамика в современном Иране (1979–2013) // Восток. Афро-азиатские общества: история и современность. – 2014. – № 5. С. 119–124 (0,4 п. л.).

3. Ходунов А.С. Иран: политико-демографическое развитие как фактор стабильности и потрясений // Азия и Африка сегодня. – 2014. – № 7. – С. 26–30 (0,4 п. л.).

4. Филин Н.А., Ходунов А.С. Некоторые особенности персидской культуры поведения в контексте историко-культурной идентичности персидского народа //

Вестник РГГУ, серия «Политология. История. Международные отношения». – 2019. – № 3. – С. 131–147 (1 п. л., авторство не разделено).

5. Ходунов А.С. Массовые протесты в Иране в 2017–2019 гг.: причины, ход событий, итоги // Власть. – 2021. – № 5. – С. 266–270 (0,3 п. л.).

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы:

1) Коротаева Андрея Витальевича, доктора исторических наук, профессора, директора Центра изучения стабильности и рисков факультета социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (г. Москва);

2) Раванди-Фадаи Ланы Меджидовны, кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Центра изучения Центральной Азии, Кавказа и Урало-Поволжья Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт востоковедения Российской академии наук (г. Москва).

В отзывах отмечены актуальность, новизна, разнообразие источников и литературы, теоретическая и практическая значимость, комплексный характер исследования. Указано, что структура работы логична, выводы соответствуют цели и задачам исследования, теоретические положения подкреплены данными источников. Подтверждается, что автореферат показывает глубину анализируемого материала и дает полное представление о диссертации как серьезном научном труде, выполненном на высоком научном уровне.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован компетентностью оппонентов, наличием у них и ведущей организации публикаций по тематике диссертации, известностью ведущей организации достижениями в области анализа политических институтов, процессов, технологий, разработки методов политологического исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- проанализированы объяснительные возможности различных теоретико-методологических подходов к анализу массовых протестных выступлений в современном Иране с целью их использования для изучения форм протестного движения и раскрытия факторов дестабилизации в современном Иране, а также для прогнозирования политической дестабилизации и определения мер по ее предотвращению;
- создана теоретическая модель протестных выступлений в современном Иране, в которой учитываются факторы и причины иранского протестного движения в соответствии с политологическими и социологическими теориями протестной активности. Данная модель может быть использована для определения степени стабильности и устойчивости политических систем;
- дана общая характеристика политической системы современного Ирана и определены факторы ее стабильности, благодаря которым режим не только не был свергнут, но и сохранил свои основные принципы, не пойдя на уступки протестующим; вместе с тем, было выявлено, что некоторые из этих факторов (такие, как религиозно-идеологический) в последние годы ослабляются, что способствует быстрому росту протестов;
- проанализированы социально-экономические и демографические индикаторы развития современного Ирана (1989–2022 гг.) с целью определения социально-экономического контекста, в котором развивалось протестное движение;
- проанализированы факторы и динамика протестной активности в Иране в 2017 – сентябре 2023 гг. с целью определения рисков стабильности режима;
- определены возможные перспективы развития политической ситуации в Иране с учетом углубляющихся идеологических различий между властью и оппозицией для оценки вероятности политической дестабилизации в государстве.

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что:

– **проведен** системный анализ протестной активности в современном Иране;

– **выявлены** основные факторы, методы и результаты протестного движения в современном Иране, что позволило расширить теоретическое знание о протестной активности;

– **выявлены** как общемировые (рост численности и доли молодежи в населении; инфляция; безработица; рост численности образованного городского населения), так и специфические иранские (разочарование части населения в институте выборов; секуляризация) факторы протестного движения, с целью более глубокого понимания причин протестной активности.

Исследование имеет существенную **практическую значимость** и может быть рекомендовано российскому внешнеполитическому ведомству, в частности Второму департаменту Азии, Департаменту Ближнего Востока и Северной Африки, Департаменту внешнеполитического планирования МИД России, в качестве фундаментального задела при планировании внешнеполитических мероприятий в государствах Ближнего и Среднего Востока. Также результаты диссертации могут быть использованы при планировании международного гуманитарного сотрудничества в рамках БРИКС, ЕАЭС и т.д.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что они:

– **позволяют** расширить представление о современной протестной активности в Иране, в ближневосточном регионе и в целом в мире, что может помочь успешнее предотвратить случаи политической дестабилизации;

– **могут применяться** в преподавании учебных курсов, связанных с изучением истории, политического и социально-экономического развития Ирана.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

диссертация А.С. Ходунова основана на использовании широкого круга источников – официальных документов, речей, выступлений и сочинений представителей власти Ирана, официальной и оппозиционной прессы, публистики и научных работ, данных социологических исследований, статистических данных международных организаций, в целом достоверно отражающих эволюцию, факторы и методы протестного движения в Иране в 2009 – сентябре 2023 гг.;

для изучения комплекса используемых научной литературы и источников был применен проблемно-хронологический метод, с помощью которого были проанализированы исторические и социально-политические события и процессы в Иране в их временном контексте, что помогло выявить причинно-следственные связи между ними. Применен количественно-статистический анализ, который позволил определить частоту и интенсивность протестных акций в современном Иране, а также проследить тенденцию к серьезному увеличению интенсивности протестов в последние годы; метод лонгитюдного анализа позволил определить социально-экономический контекст, в котором происходило протестное движение; при помощи метода ивент-анализа выявлена динамика взаимодействия власти и протестующих в Иране в контексте постоянного повышения уровня конфликтности между ними в последнее десятилетие.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном выполнении всех этапов работы, включая поиск, перевод и обработку источников, выбор и применение методик, анализ и обобщение эмпирических и теоретических данных, интерпретацию и апробацию результатов исследования. На основе анализа широкого круга источников и научной литературы автор пришел к оригинальным, научно обоснованным и логичным выводам относительно эволюции протестного движения в современном Иране, основных факторов и причин протестной активности (инфляция, безработица, экономическая стагнация на фоне западных санкций, а также секуляризация молодежи крупных

городов), основных методов протестного движения, основных социальных и этноконфессиональных групп, участвующих в протестном движении, идеологических различий органов власти и протестующей оппозиции.

Соискатель Ходунов А.С. содержательно ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию.

На заседании 06.03.2024 г. диссертационный совет принял решение: за выполнение актуальной научной задачи по исследованию динамики протестной активности в современном Иране, имеющей важное значение для развития политической науки, присудить Ходунову А.С. ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 5 докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 11, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета,
д. полит. н., доц.

Н.А. Борисов



Борисов

Ученый секретарь диссертационного совета
канд. полит. н., доц.

С.П. Донцев

06.03.2024